Wywiady przeprowadzone w Tykocinie

Pytanie: Co ludzie mys$lg o turystach?
Odpowiedzi:

e turysci to zjawisko pozytywne

« przyjezdzaja turysci wszystkich narodowosci (Zydzi, Belgowie, Holendrzy)

¢ jestem za tworzeniem nowych atrakcji

* w Tykocinie jest na dzieh dzisiejszy zbyt duzo turystéw

» 832 grupy — Zydzi i inni. Pierwsza grupa powinna by¢ taskawsza

» dobrze, ze sa, dobrze by byto, gdyby bylto ich wiecej

* nie wiem, dojezdzam z Biategostoku

e nie mamy czasu rozmawiac

» niech sobie przyjezdzajg. Czasami duzo nabataganig jak przyjezdzajg (k, 60 lat)

e przyjezdzaja, wyjezdzajg, zwiedzajg klasztor Benedyktéw, Alumnat, kosciot Trojcy.
Najwiecej turystéw to przyjezdza Zydkéw, ale to nie turysci. Przed wojng duzo ich
mieszkato i szukajg tu swoich korzeni (m, ok. 50 lat)

e aco mamy mysle¢ (m, ok. 16 lat)

» turysci czujg sie bezpiecznie, przyjezdzajg ogladac (k, ok. 50 lat)

Pytanie: Jak mtodziez Tykocina widzi przyszto$¢ miasta?

Odpowiedzi:

» trzeba cos tu zmieni¢, trzeba zacheci¢ turystow. W latach 70-tych byto lepiej.
Zacheca¢ pod wzgledem rekreacyjnym (ta sama osoba, ktéra moéwita, ze turystoéw
jest za duzo)

« stabiutko, bo pracy nie ma, wszystko drogie. A gdzie ma ucieka¢> teraz wszystko w
prywatnych rekach. Wezmag do pracy i nie zaptacg (m, ok. 50 lat)

e wyjezdzajq

* nigdy nad tym nie myslatem, ale raczej wyjechac (m, ok. 16 lat)

Pytanie: Czy ma dzi$ znaczenie, w ktérej czesci miasta sie mieszka?
Odpowiedzi:

e dzisiaj nie, ale kiedy$ tak

* juz dzisiaj nie, ze 20 lat temu byto tu wiadomo

* nie, bo to jednak wspdlnota, teraz to nie wazne

* nie ma znaczenia



* mi osobiscie to nie ma znaczenia, ale zalezy komu (k, 60 lat)

e nie ma znaczenia. Ludno$¢ rolnicza bardziej na Nowym miesScie. Na
Kaczorowie mniej rolnicza (m, ok. 50 lat)

e réznicy raczej nie ma, wszedzie tak samo (m, ok. 16 lat)

* jedyne réznice to w miecie biedni i bogaci (k, ok. 50 lat)

Pytanie: Jak ludzie reagujg na pytanie: .Co sie stato Zydom?”
Odpowiedzi:

kazdy wie, ze Zydzi zostali zgtadzeni

powinni ludzie znaé historie. Zydzi, Polacy 2yli ze sobg w zgodzie

no chyba zostali rozstrzelani

Zydzi ptaczg po swoich siedliskach

tyle co wiem z historii, wymordowali ich (k, 60 lat)

a co sie w wojnie stato Zydom? Hitlerowcy wymordowali nie tylko Zydéw, Polakéw
tez, Romoéw (m, ok. 50 lat). Opowiesc: Byt taki oficer niemiecki, dobry byt. Jaki$
glupiec, chyba Polak go zamordowat. Zebrali potem wszystkich Polakéw i chcieli
rozstrzela¢ ale zona oficera nie pozwolita i wywieZli ich. Sowieci byli gorsi

wszyscy zostali wywiezieni do réznych obozéw (m, ok. 16 lat)

Zydzi zostali wywiezieni do obozéw. Zydzi byli bardzo bogaci przed wojna. Polacy
brali od nich na kreske. Majatki potem im Polacy zagrabili jak ich wywozili do obozdéw.
Duzo Polakoéw sie wtedy pobogacito na zydowskim nieszczesciu. Na rynku byto
miejsce, gdzie ich tadowali do samochodéw. Polacy $ciggali Zydéw dla SS-mandw za
darmo. Byt pan Bawarczyk, ktory przechowat dziewczynke zydowska, ale on juz nie

zyje. Ona przyjezdzata mu potem dzigkowac. (k, ok. 50 lat)



